

说咱济南的事儿 拉咱百姓的理儿

电话:96706
邮箱:qlwbjzx@163.com
QQ群:107866225



【杠子头】

“杠子头”是剪子巷开设的评谈说理栏目，互动方式有三种：注册微博齐鲁(<http://tr.qwb.com.cn>)“杠子头”织围脖；话题投稿：qlwbjzx@163.com；QQ群:107866225。

建议

得给小饭桌立规矩

@王锦南：俗话说，“不以规矩，不成方圆”。既然小饭桌确有存在的必要，开在小区之内也未尝不可。但是，相关部门要给办在居民小区的小饭桌立个规矩，要求其必须遵守规矩，以将对小区居民的影响降至最低。如果其不遵守规矩，再下逐客令。我相信，只要相关部门立了规矩，就能将小饭桌给居民的影响降至最低，甚至可以换来小饭桌与小区居民的和谐共处。

孩子扰民晓之以理管用吗

@鲁渝：小饭桌反映的是小学生就餐的大问题。解决小饭桌问题需要各方坐下来就此事好好沟通，看看哪些是能克服的，各方各让一步，问题还是可以商量解决的。比如孩子噪音喧哗问题并非不能解决。家长和学校在平时就有义务教育孩子在公共场所注意自己的言行举止、礼貌修养，不能完全不顾他人感受；若孩子在吃饭过程中大声喧哗，小饭桌业主有义务制止纠正孩子的不当行为，不能不闻不问。

引入配餐中心

让学生吃得安心

@黄伟民：居民小饭桌在济南办得红红火火，但在其他城市则不普遍。像北京上海80%的中小学校主要通过配餐中心配餐，或者自建食堂来解决学生的用餐问题。青岛市也有近一半的学生可在校内用餐。利用学校场地，通过政府招标服务人员、配餐中心或者自建食堂来解决学生午饭休息问题值得借鉴。

小区内小饭桌选址有讲究

@任善昆：小区里的小饭桌，方便了学生就餐，解决家长的后顾之忧。在居民小区开办小饭桌，选址很重要：高层不宜，一楼最好。我居住的陈庄大街北头有2家小饭桌都开在一楼，有一家还把沿街窗户改成门，孩子们进出不用去楼道，避免了打扰住户。小饭桌的经营者给学生定下纪律，不能大声喧哗、打闹。饭后安排孩子们学习或到室外活动，很有秩序。因此，选好址、加强管理，小饭桌开在居民区未尝不可。

开杠

近日，济南一居民小区相继开办了20多家小饭桌，在给学生带来方便的同时，也给周围住户带来很大困扰，比如噪音影响午休、占用电梯资源等。有的业主建议把“小饭桌”从小区都赶走；也有人觉得小饭桌离学校近，是在帮家长们解决后顾之忧，顺便赚点微薄的辛苦钱，业主们不该这么不近人情。居民小区开办小饭桌，您怎么看？



不少上班族让孩子在小饭桌解决午餐，小饭桌也“遍地生根”。 本报记者 周青先 摄(资料片)

小饭桌开进居民区 不扰民才能自己方便

●很便利，退出真的有点难

@韩艳：小区内的小饭桌需求量很大。只要执法人员联合小区所在街道办严格管理，治理小饭桌扰民的乱象，查漏监管的空白，督促小饭桌规范经营健康发展，小区里的小饭桌可为家长解忧，为学生提供安全又营养的午餐。

@宋振东：小饭桌退出居民小区有点难。如果小饭桌退出居民小区，不但给学生家长接送孩子带来诸多不便，而且开办小饭桌还要租房、雇佣人员等，无形中增加不少成本，加大经济开支，小饭桌难以承受，如提高饭菜价格，学生家长也不容易接受。

●挺扰民，安居生活不可侵

@护城河畔：扰民问题不解决，其他一切都是空谈。小饭桌若侵犯了居民的安居权利，无论再有市场，也不能指望人家居民逆来顺受。

@陶玉山：小饭桌办在居民小区，有只顾自己不管邻居之嫌。居民小区是居住的地方，安静、秩序正常是最起码的。做饭以及孩子们的走动吵闹制造的噪音影响周围居民，公共资源被独家占用过多，油烟味道严重等弊端。

@朱传云：小区里的房子是商品房，不是商业房，物业

@赵鹏：对小区内小饭桌不能一棍子都打死。小饭桌全部迁入商业房经营，势必会提高费用，羊毛出在羊身上，家长们的开支就会增加。作为小区内小饭桌的经营者，应规范经营，有序管理好学生。

@刘博皓：小饭桌在小区内开办，一举多得。减少了孩子过马路、独行等的危险，节约了孩子的时间。同时，小饭桌的出现，解决了孩子中午吃饭的难题。而且，很多开办小饭桌的住户是下岗职工，解决了他们的再就业问题。

@闫新成：由学校直接承办小饭桌最适合。学校不单只是教书育人的地方。目前来看，学生如何吃饭是个大问题。像事关民生的问题，笔者建议，不妨由政府相关部门主动出面解决，不应该以视若无睹的态度对待此事。为了关心下一代，都应该积极行动起来。

杠上花

告别闹心小饭桌 要“循序渐进”也要 “立竿见影”

□雪樱

将小饭桌一律赶出居民楼，并不现实。笔者以为，对于小饭桌扰民难题，相关方应征求意见，进行商榷与沟通，拿出切实可行的解决方案，这才是应有的态度。当然，需要多个部门积极协调，如街道办事处、居委会、物业、工商等。

从长远看，小饭桌所面临的困境，也是社会发展与城市管理的新课题，涉及多部门的责任与利益，亟需引起足够重视，并探索出一条路子，笔者有以下几方面的建议：第一，将小饭桌纳入到食品安全监管体系，依法保障学生舌尖上的安全。第二，整合社会资源，鼓励民间力量，打造社区老饭桌与小饭桌的民生品牌，解决辖区孩子就餐与午托的问题。第三，充分利用闲置办公楼或商业写字间，建立大型餐饮与午托机构，并引入第三方监管。值得一提的是，在小饭桌问题尚未解决之前，对居民小区的小饭桌，应推出人性化的管理细则，加强隔音设施建设，用特殊材料进行处理，以减少噪音扰民问题。

午饭哪儿吃

50后、60后：盼着父母外出 因为可拿钱“开小灶”

@王平：我60年代初上小学，离家很近，每天中午基本上都是由下夜班的母亲给我做饭。遇到母亲上白班不在家，就事先给我2两粮票6分钱，让我中午买个油酥烧饼，我吃着真香啊！有时候还盼着母亲上白班，给我钱买烧饼吃。

@徐可顺：我小时七十年代初上学在村里，午饭多是回家吃。赶上三夏大忙或是三秋的时候，父母忙农活，就把干粮提早放在锅里或是桌子上，有时为了保温就放在被窝里，中午回家我自己就吃了。

70后：一缸子热水 就能吃到“热乎”午饭

@林毅：小时候家在农村，农村孩子都是自己带饭，中午离家远的同学上老师办公室接缸子热水，凑合凑合就行了。后来到镇上也是捎饭。

80后、90后：有小饭桌了 但提供午休的不多

@马踏草窝：我小时候的午饭都是在家吃。即便父母上班，还有爷爷奶奶也可以送孩子上学。

@舜明：我的孩子是90后，我们两口子都工作，孩子的爷爷奶奶在外地，孩子午饭基本不在家吃。小学在食堂吃饭，到了中学开始在小饭桌吃饭了。当时小饭桌多在学校周围。有时候这家小饭桌吃烦了，就换一家。那时提供午休的小饭桌并不多。

00后：三餐只在家吃一餐

@丁丁妈：我和孩子爸爸都上班，孩子从早上送学校，下午去接回来。午餐、午休都在小饭桌上。有一段时间，下午放学后，孩子还得进托管班。一日三餐只有早上在家吃，这样想想，现在孩子真不容易。

打油诗

@孙式建

社区饭桌很普遍，
离校越近越方便。
多为家长来开设，
照顾孩子还赚钱。
最好租个门头房，
宜居经营互不烦。
新建小区应配套，
生活服务功能全。
若要社会更和谐，
孩子总得有人管。

本期杠子头

【黄伟民】

通过对来稿质量、数量统计，黄伟民获得了本期“杠子头”称号，获得杠子头津贴100元。

GOME 国美

十一来国美 值得你期待

致诚低价无法抗拒

全场爆款7折开卖 套购送iPhone6S

活动时间:9.25-10.11

被信任是一种快乐·信

全国服务热线 400-811-3333 单位采购电话 0531-82670875 国美在线 www.gome.com.cn

黄金夜市送黄金

9.30 全面爆发 限时派送 18:00-22:00

满3500 加送1克金条 **满6500 加送2克金条**

单品好礼等你拿

购手机、电脑、数码单品满1500元
加送茶具套装

单品满1999元
加送爱仕达电饭煲

单品满2999元
加送海尔刀具套装

满额天天返

全场满1000元 反100 最高返300

套购豪礼送不停

活动期间顾客至门店购买冰箱、洗衣机、彩电、空调、厨卫、小家电商品，单品满800元，不同品类商品3件以上
套购满28999元
送iPad mini2
套购满38999元
送iPhone6S

十一优惠零钱包

信用卡分期 0利息 0手续费

扫码就送 鹏润美理财
1000元 体验金红包